

王定标:
成为核心创业者
的三个必备”基因”



是否能成为核心创业者，至少应该看三个方面：搭建精英团队的能力；开发高门槛产品的能力；坚定的创业信念。

王定标是一位成功的连续创业者，曾创立了好耶、迪岸传媒等多家公司，目前担任大旗网董事长。

创业有两种途径：成为核心创业者或者成为核心创业团队成员。很多人都希望成为核心创业者，但是，如果你不够格而勉强为之，结果不仅是不能成功，而且会大大影响生活品质。衡量自己是否能成为核心创业者，应该看三个方面：A、搭建精英团队的能力；B、开发高门槛产品的能力；C、坚定的创业信念。

搭建精英团队的能力，是指能够找到那些在相关行业取得优秀成绩的人，并能说服他们一起创业；开发高门槛产品的能力，是指能以你为主开发出一种竞争门槛高的产品；坚定的创业信念，就是不论遇到什么情况，不到山穷水尽绝不放弃创业的毅力。这三种能力都具备，你就是一个优秀的核心创业者（曹操式）；但如果你具备“A+C”（刘备式）或者“B+C”（孙坚式），也可以成为核心创业者。

成为核心创业者，组建核心创业团队就是你走向成功的最重要环节了。这个过程要保持足够的耐心，千万不要仓促行动，团队组建得越好，创业过程越顺利。

第一步：寻找创业伙伴。要清楚自己不具备的能力和资源，再寻找可以弥补的创业伙伴，必须是在目标领域取得过优秀成绩的人才行。“做过”和“做好过”是完全不同的概念。

第二步：判断是否适合创业。一个人是否适合创业，最基本的是要考察他对未知领域的态度。大多数人喜欢熟悉的环境和生活状态，而只有那些对未知领域充满好奇，并愿意接受挑战的人才适合创业。不少人可谓是“叶公好龙”，他们愿意进入创业公司是期望一举成名或一夜暴富。

第三步：形成共识。如果你找到一个合适的伙伴，必须从三个方面展示你的主张，寻求他的认同。首先，你的事业在你的带领下是可能成功的；其次，成功以后你愿意与团队分享成果；再次，与你合作的过程是愉快的。

第四步：塑造企业文化。创业过程中会碰到各种困难和诱惑，团队的和谐与稳定则是成功克服困难的关键。这就需要核心创业者在日常运营中，注重塑造健康的创业文化，包括：成功第一的文化；维护信任的文化；忍受迷失的文化；重视创业过程的文化。

树立成功第一的文化，可以有助于消除经常出现的疲惫心态，有助于避免将个人利益放大的自私现象，也有助于在极端困难的情况下咬牙坚持。

维护信任的文化，对于创业核心团队非常重要。越优秀的团队越不容易长期保持和谐，每个人都有自己的价值体系，并且都比较自信。要让每个人都知道，核心团队的信任非常重要，每个人都有责任去维护。

绝大多数的创业项目在启动后，与当初的预想都不一样，创业者也常常会陷入不知所措的情形，由此带来的恐惧和迷茫，是很多创业者半途而废的原因。作为核心创业者，需要经常提醒团队：这是正常的，可以跨过去。

重视创业过程的文化，有助于避免急躁情绪。急躁情绪下细节容易被忽视，而细节往往是成败的关键；重视过程，可以避免盲目扩张，贪功冒进；也可以平和心态，保持身心健康，使团队长期处于良好的工作状态。

作为核心创业者，必须做好准备去承受所有其他人无法承受的一切。如果你认为自己不适合做核心创业者，选择一个优秀的核心创业者去跟随也不失为好的创业选择。（叶 邦）

刘国和：三落三起

放弃国企安定的生活，和几个大学同学一起选择了自我创业，三次创业失败三次站起来，最惨的一次亏损上千万，家里房产均被变卖，还背着一身债。最后，他凭借坚韧不拔的精神和诚信“咸鱼翻身”。

如今第四次创业成功的刘国和感慨良多，他想告诉想创业和正在创业的人一句话：不熟悉的领域不要做，做人成功才是真正的成功。

购买原始股赔了 17 万

1986，刘国和从厦门大学统计系毕业，被分配到沈阳变压器厂工作。在国企呆了4年，因为有名牌大学的光环，刘国和备受重视，荣誉接踵而来，但心高气傲的刘国和并不满足于国企缺乏激情的生活。1992年，全国上下涌动着下海热潮，刘国和同几个大学生一沟通，得知大家都有创业的想法，于是在厂里迅速辞职，领着大家凑了点钱，开上了冷面店。

开冷面店的同时，刘国和发现当时一些要上市的国企正准备发放原始股，他认准了买原始股将是一个发

大财的机会，所以利用原来在国企积累的人脉，用投冷面店赚的钱购买了大量股权证。没想到，这家公司最后竟然没能上市，所有的原始股成为一堆废纸。这次投资最终以惨败而告终，刘国和为此还背了17万元的债务。

收购油墨厂赔了 60 万

丧气的话说过以后，刘国和还是不甘心就此沉沦下去，觉得自己在股票投资方面的天赋还没有得到施展。经过朋友介绍，他成功应聘进入了当时炙手可热的南方证券公司，并做了经理助理。在南方证券的五年，刘国和在股市投资的眼光得到了证明，几个漂亮的大手笔就为公司创造了巨额利润，不仅偿还了之前所欠下的债务，还给父母在城里买了房子，积累了不菲的积蓄。

钱多了，刘国和的心里再一次蠢蠢欲动。他一边在南方证券打工，一边开始私下琢磨自己创业。当时听朋友说一个铁岭的油墨厂项目挺好，如果收购过来会有较大的利润空间。刘

“千万负翁”照样“咸鱼翻身”

投资股市赔了 1000 万



国和动了心，几乎未做深入了解便收购了这个油墨厂。但因为分身乏术，又缺乏对这个行业的技术支持，他只好把公司委托给朋友管理，最后，油墨厂不但没赢利，反而还让他赔了60万。

连、沈阳、鞍山等地的房产，总算摆平了此事。

再次创业诚信换来朋友帮助

一夜之间回到起点，而且还欠了许多外债，换作别人可能真的就永远倒下去了。可刘国和并没有像第一次创业失败时那么悲观。他深知在自己喜欢的这个领域，诚信的价值有多高。

果然不出他所料，以前和他打交道的一位银行的行长得知他的困境后，很快贷款给他。“我了解你，你是一个讲信誉的人，我喜欢和诚信的人交往。”就这样，在一些朋友的帮助下，从“零”开始起步的刘国和再次创办了一家投资管理公司和一家电子有限公司。目前公司运营情况良好，平均回报率为25%。

“经历了此前三次创业的失败，我也好好参悟了一下人生。我想，对于年轻人来讲，有创业的想法是好的，但一定要脚踏实地，一步一个脚印，切勿盲目贪大。人活一辈子，只做好一件事情就很好。”（沈 阳）

吕韶：找准创业关键 3 万变成 2000 万

软件开发，大家都知道，这是一门技术活。

可是，对于一名以软件开发为创业项目的创业者来说，也许技术并不是最关键的，最关键的是选择什么样的软件进行开发。

浙大学子吕韶，在这方面就很灵光。

有过电视购物经历的人知道，要购买一件产品，必须先拨打电话。客服人员会在电话那头记录你的个人信息以及需要购买的商品。然后，物流公司会把商品运送到客户手上，并

且收款。这一整套的购物流程，吕韶觉得是个创业的商机。他的创业项目便是购物呼叫平台，通过这个平台，商家、媒体、物流、客户就串联起来了。也正是这个平台，让吕韶的公司获得了千万资产。

2004 年，当吕韶还是一名浙大计算机专业的在读研究生的时候，他就和另一名同学商量着准备组建一家软件开发公司。

吕韶说，他的公司能成立起来，还多亏了当时杭州宽松的创业政策，因为那时候政府允许创业者在小区居资金，花了三个月时间，还雇了一名同学和他一起完成了软件的制作。随

后，这款软件被杭州的一家公司看中并购买。那一次，吕韶赚了几千元钱，这对于在校生来说已经是一笔不小的收入了。

这种类型的软件能赚钱，吕韶自然想把它做大一些。2004年11月，他就和另一名同学商量着准备组建一家软件开发公司。

吕韶说，他的公司能成立起来，还多亏了当时杭州宽松的创业政策，因为那时候政府允许创业者在小区居资金，花了三个月时间，还雇了一名同学和他一起完成了软件的制作。随

金。现在回想起来，吕韶觉得其实那点钱真的不算多，仅仅是3万元而已。“做软件开发的，不需要很多成本，有几台电脑就成了。”可是，3万元的启动资金还是让吕韶向父母伸了一次手。吕韶说，那算是他向父母借的。

一开始，吕韶的公司并没有什么惊人之处。但是半年以后，他明显感觉到公司开始赚钱了。标志性的事件是：办公室从小小的出租房搬到了120平米的三室一厅里，工作人员也扩展到十几人，公司开始走上了正规营运的道路。

现在，越来越多的客户青睐于吕韶公司的产品，很多大公司纷纷向他抛来橄榄枝。吕韶公司的资产从当初的3万元上升到近2000万元，员工人数也已经有了几十人。作为公司的负责人，吕韶的工资却不算太高，仅月入过万。那是因为他始终憋着一股劲，想把公司再做大一些。吕韶告诉我们，现在他们正打算开发一种软件盈利模式，让软件销售转型为软件服务。“赚钱的模式变了，到时候公司的资产还将会翻上几番。”吕韶对未来充满信心。（屠雁飞 彭淑）

邓拥军：“电脑传奇”让财富不再遥远

这是一个创业的时代，如今，很多有抱负的年轻人都希望通过自己创业，获得人生事业的成功。但是创业成功者毕竟是少数，每年新办企业在，至少有50%在半年之内倒闭。倒闭的主要原因是没有把握创业的基本法则，或者是创业项目选择不当。

邓拥军的电脑传奇，为想创业的有识之士提供了一个成功的模板，只需按照邓拥军的“电脑创业”模式就能取得成功。

当他接到落榜通知时，他既伤心也有高兴。伤心的是，没能如愿完成父母的心愿，考上一个好的大学，也枉费了当初家里人，为了他上学，让姐姐忍心辍学；高兴的是，他的落榜也意味着，家人少了他这份开支，可以轻松点。他觉得只有通过打工来改变家里的生活，可是到城里生活的方式有很多种，后来他经人介绍到了一家日杂店打零工补贴家用（每月50元的工资）。从小就喜欢钻研的他到

了维修部门以后如鱼得水，工作越发努力了，慢慢的成为了部门里的维修好手，后来他又被厂长赏识指定为外派维修技术员（外派期间可以领到双倍工资加食补）。每个月他都可以给家里汇600块钱，最多的时候可以汇1000多块钱回家。

2003年他应朋友之邀来到北京，满大街的霓虹灯让他思绪万千。申奥成功是当时的热点，“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的口号满大街都是，而那些超级耗能的广告牌与奥运理念格格不入，肯定要大面积更换。能不能开发一种节能环保、不容易损坏的新型广告产品代替现有的霓虹灯呢？

邓拥军看到了其中的商机，他决定留下来在北京，开始自己的第二次创业。在接下来的日子里他开始大量查阅资料，看国外新型广告制品的发展趋势，他发现亚克力吸塑字已经在国外开始流行了，他的实力决定了不可能走国外那种高投入大制作的发

展模式。通过了解他发现生产亚克力板的材料有颗粒和液态材料两种，他费劲周折找来原材料，把自己关在房间进行实验，一次、两次、三次……无数次都没有成功。

经过几个月不断试验一种非常漂亮、超级节能、汽车压不坏、直接泡在水中都可以发光变彩的新型霓虹灯产品终于出现了，他兴奋地给取名叫魔变霓虹灯，真是酒好不怕巷子深啊，新产品出来后短短时间里他就接到了好几个工程，在北京注册了中科魔变广告公司，随着业务和人才的增加先后又开发了原子光动感灯箱、动感变屏灯箱、金属效果发光字、离子广告屏等一系列新型广告制品，通

过广告展会的宣传，产品不但被国内一些广告公司代理并且业务发展到了印尼、新西兰、马来西亚、美国等国家。

“电脑创业”模式是一个统一的、大规模的创业平台，它囊括了众多的创业黄金项目，比如“中科魔变广告”

系列。它是以电脑技术为核心，致力于将技术和产业流程化，并通过具体的创业项目完成输出的过程。“电脑创业”将高端的科技变得触手可及，通过在创业项目中一一的分解，实现了按步骤操作，从而让技术变的简单快捷，省略了大量繁琐无用的技术过程，真正地实现一步到位的技术理念。通过“电脑创业”模式，创业的过程中的众多难题将迎刃而解，它不需要大量资金，在时下电脑疯狂普及的今天，电脑的作用将被重新定义。“电脑创业”将技术简单化，从根本上解决了创业初期的最大二项难题，让你轻松的启动创业。

“变屏灯箱”是基于“电脑创业”模式全新开发的新型广告媒体，它用变换的画面加上滚动显示的字幕，更能在瞬间抓住人们的视线。一种灯箱具有两种以上的变换画面，使信息量增大，既可强调产品又可强调品牌。“变屏灯箱”“回头率”、“驻留时间”、“观看人次”远高于传统灯箱，是商家

进行室内外广告宣传的升级换代产品，也是广告公司作为一个全新的广告媒体来投资的首选。“变屏灯箱”设计新颖，动感流畅、制作精美的“变屏灯箱”不但可以美化广告区域内的环境，增强商业气氛，突出展示产品的品位与档次！

在邓拥军的带领下，他的年轻创业团队，取得了一个又一个令人骄傲的成绩，有效帮助众多创业者解决了就业并创业的问题。帮助几十万人轻松创业并提供巨大的后台扶持和保障，给毕业大学生与青年创业者以及社会创业人群提供了良好的创业平台，让几十万的创业者真正的能实现自己的致富梦想，为积极响应国家政策减缓社会就业压力作出了巨大贡献。“2009年度全国百佳创业明星”殊荣的获得不仅是对电脑传奇人物邓拥军还是对“中科魔变广告”系列，对“电脑创业”模式以及社会作出的多方面贡献的肯定和褒扬。

（羊 羊）

颜立洪：从差点妻离子散到月入 20 万

三年前，他的事业滑坡，炒股又亏了16万，差点妻离子散；如今，在自家卫浴店的专场团购会上，他难掩笑容，向记者介绍到“现在我一月有时能赚二十几万”。

在大学生的创业大军里，有叱咤江湖的也有黯然退场的。1995年毕业于中南大学铁道学院的颜立洪无疑是其中的佼佼者，他不仅自己经营某国际品牌卫浴生活馆，还自创一套顾客团购模式，事业稳步发展。

在生意场上摸爬滚打多年后，颜立洪希望通过自身经历激励那些80后、90后的大学生们，创业并不是想象中的那么顺利，要随时做好重来的准备，唯有一路坚持才能成功。

资金：卖掉房产半年翻身

了资金。虽然后来还搬了3次店面，装修费都花了30多万，但是凭着坚强的意志，我一直坚持下来了，半年后事业终于有了新的转机。”

秘籍：打动客户团购营销

当记者问到创业初期遇到哪些困难时，颜立洪回答说：“一开始，没有客源，我和爱人就挨家到客户家做产品推广，亲自送货、上门安装，以期用最好的服务赢得顾客。慢慢地很多顾客被我们打动了，都反映老板能吃苦耐劳。因为对产品的价格和服务质量都很满意，他们还会介绍给朋友。”

“赢得了口碑之后，我们采用团购的营销模式，一年内会定期举办3-4次专场团购会，去年第一次团购

会的交易总额就达12万，后续销售翻了一倍。平时我们也会继续在小区内推广。以前我每个月做2-3万，现在平均每月能赚到10多万，有时还能做20多万。”

在团购会现场，记者观察到，不时有顾客因为没有看清楚提示，而对产品上门安装的承诺产生疑问。颜立洪说：“对此，我们先向顾客解释，对有要求的顾客，我们会尽量满足”。

反馈：价格实惠服务到位

对于第一次参加专场团购会的夏小姐，她觉得团购价格挺实惠，商家的服务也很到位。“我在网上获得信息，今天的产品确实很符合我的期望，已经下单了，我对商家的售后

服务也有信心。”

下订单后的夏小姐依旧流连在店里，她说“还在考虑是否要买一些计划之外的产品”。没过多久，记者又看到夏小姐在加签订单了，“之前买了浴室柜、坐便池等，刚刚经老板亲自介绍后的水槽、降衣架、浴缸龙头我也都拿了，金额总计有3000多了。”夏小姐越买越开心，并表示会向朋友推荐的。

也是第一次参加团购会的梅先生，一次性就签下了1万多的订单，他说“以后再买，还可以享受优惠价”。相比一直出入各大商家的团购会的欧阳先生，他选择该店卫浴就是看中了其真正实惠的价格。

（董雷 王莉娜）